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Beachten Sie bitte, dass aufler Ihrem handbeschriebenen Blatt keine weiteren
Hilfsmittel erlaubt sind! Sie miissen die Aufgaben auf dem zur Verfiigung
gestellten Papier bearbeiten. Falls Thnen das Papier dabei ausgehen sollte,
so kénnen Sie sich jederzeit weiteres Papier geben lassen. Legen Sie bitte
wéhrend der Klausur Thren Studentenausweis gut sichtbar neben sich auf
den Tisch. Bitte benutzen Sie nicht die Farben rot und griin. Falls Sie als
Linkshénder Thre Blatter am anderen Rand getackert haben wollen, dann
melden Sie sich bitte.
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Aufgabe 1: 243 Punkte

Gegeben seien die Punkte A = <_01> s B = <81>, C = <§> und D = <62{> im

R2, wobei d € R.

a) Zeichnen Sie die Punkte A, B und C' in das vorgegebene Koordinatensys-
tem ein. Bestimmen Sie nun d so, dass AD und AB einen rechten Winkel
einschlieflen und begriinden Sie IThre Antwort durch eine Rechnung.

b) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Rechtecks ABC'D.
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Aufgabe 2: 6 Punkte

Losen Sie das lineare Gleichungssystem

T1 — T = =3
2z + 19 + 223 =2

Lo — L3 = ]



Aufgabe 3: 4+3 Punkte
3 D
=05 2)

K ::{(2) € R*|zi + a3 <1},

Gegeben sei die Matrix

und die Menge K im R?:

a) Skizzieren Sie die Menge K und die Menge

A(K) = {AZ| T = (ﬁ;) € K}

und begriinden Sie Thre Antwort.

b) Berechnen Sie den Flécheninhalt von K und A(K).

I2A




Aufgabe 4: 5 Punkte

A:G’ ;)

Berechnen Sie die Eigenwerte und die zugehorigen Eigenvektoren von A.

Gegeben ist die Matrix



Aufgabe 5: 343 Punkte

a) Bringen Sie z in die Form z = = + 1y.
(i) z=1i(3—1)
(ii) z = (2+1)?
(iii) z2=(1—-149)(E—1)

b) Bringen Sie z in die Form z = z + iy.




Aufgabe 6:

2-+4 Punkte

a) Gegeben ist der Punkt z; =1+ ¢ € C. Zeichnen Sie z; sowie die Menge

in der komplexen Zahlenebene.

b) Gegeben ist der Punkt z = ¢i™ in Polarkoordinaten. Berechnen Sie z!

M={zeCl||lz—z|=1}

5

rechnerisch oder zeichnerisch und geben Sie das Ergebnis in der Form z + iy

an. Tipp: @7 = 1.

Sie konnen bei Bedarf die folgende Tabelle verwenden:

0 TolsF |7 | T | F | T |
sin(yp) \/g 1 0 ._ﬁ —1 | =4/3 10
cos(yp) \/% 01— -1 —-\/g 0 \/g 1



Aufgabe 7: 2-+2 Punkte

a) Bestimmen Sie die Losungen z € C der Gleichung 422 — 122+ 10 = 0.

b) Geben Sie eine komplexe Zahl z € C an, fiir die 22 # |z|* gilt. Begriinden
Sie Thre Antwort durch eine Rechnung.



Aufgabe 8: 24243 Punkte

Gegeben ist die lineare Differentialgleichung zweiter Ordnung mit konstanten Ko-

effizienten
y" +13y' + 40y = 0.

a) Bestimmen Sie das charakteristische Polynom der Gleichung und berechnen
Sie dessen Nullstellen.

b) Geben Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung an.

¢) Bestimmen Sie die Konstanten in der allgemeinen Lésung so, dass die An-
fangswerte y(0) = 0 und ¢'(0) = 3 angenommen werden.



Aufgabe 9: 442 Punkte
Gegeben ist die Differentialgleichung

v =(u+1)(u—2)

a) Zeichnen Sie in das vorgegebene Koordinatensystem das Richtungsfeld ein.
Zeichnen Sie auflerdem fiir die Anfangswerte v(0) = 0 und u(0) = 2 Losungskurven
ein.

Fiir diese Skizze diirfen Sie einen Bleistift verwenden.

b) Bestimmen Sie die stationdren Punkte. Entscheiden Sie, ob die Punkte
anziehend stabil oder instabil sind. Begriinden Sie Thre Antwort!
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Aufgabe 10: ' 5+3 Punkte
Gegeben ist die Differentialgleichung mit Anfangswert

W (8) + %u(t) “a =, i

a) Losen Sie die gegebene Differentialgleichung mit Hilfe der Losungsformel fiir
lineare Differentialgleichungen erster Ordnung. Beachten Sie: fo = 0!

b) Machen Sie eine Probe, d.h. rechnen Sie nach, dass die in Teil a) gefun-
dene Funktion auch tatsichlich eine Losung der Differentialgleichung ist.
Uberpriifen Sie auch den Anfangswert.



